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04.04.2024 
 

Protokoll 
zur Pfarreiratssitzung vom 13.03.2024 im Pfarrheim von Christus König Ringenberg 
 
Anwesend: Nicol Terörde, Silvia Borkes-Bußhaus, Ulla Klump, Pfarrer Ralf Lamers, Nicole Brinks, 
Sylvia Schmeinck, Pastor Abraham Manalil, Pastoralreferentin Sandra Joosten, Pastoralreferentin 
Maria Thier, Norbert Flegelskamp 
 
Für den Kirchenvorstand: Stephanie Demjanov 
 
Gast: Maria Schulte-Drevenack 
 
Es fehlten entschuldigt: Ilona Kammeier, Konny Opalka, Ann-Kathrin Becker, Lea-Marie Becker  
 
1. Begrüßung und Impuls 
Nicole Brinks begrüßte alle Anwesenden und eröffnete die Sitzung. Sie teilte mit uns eine Meditation 
über das Vater-unser. 
 
2. Protokoll 
Bei der letzten Sitzung wurde der Termin für das Pfarrfest auf den 15.09.2024 (dritter Sonntag im 
September) festgelegt. Dies sollte aber eigentlich immer am früheren Wallfahrtswochenende 
stattfinden. Diese wäre am 3. Samstag im September, also am 21.09.2024 gewesen, so dass das 
Pfarrfest eigentlich am 22.09.2024 sein müsste. Da diese Regelung beibehalten werden soll, 
beschließt die Versammlung, daran auch in diesem Jahr festzuhalten und den Termin entsprechend 
auf den 22.09.24 zu ändern. 
Es gab keine weiteren Anmerkungen zum Protokoll. 
 
3. Anfragen aus den Gemeinden 
Loikum: Pater George hat bekannt gegeben, dass er am 30.06.2024 seinen Dienst in unserer Pfarrei 
beendet. Deshalb sollte man schon über die Gestaltung des Abschieds nachdenken. Pfarrer Lamers 
merkt an, dass er bis August noch hier im Vertrag steht und auch bereits Zusagen für die Zeit nach 
dem 30.06. hier bei uns gemacht hat. Deshalb gibt es bisher noch keine Zusage – auch vom Bistum 
- für diesen Termin, so dass noch nichts geplant werden kann. 
Aus den anderen Orten gab es keine Anfragen. 
 
4. Berichte und Neuigkeiten aus den Ausschüssen 
Ringenberg: Die Taufspenden (Kollekten) aus Ringenberg sollen ab sofort an ein Waisenhaus in 
der Ukraine fließen. Alle notwendigen Formularien sind bereits geregelt. 
Aus den anderen Gemeindeausschüssen gab es keine Neuigkeiten. 
Kirchenvorstand: Es wurde eine Verteilung der Gelder aus dem Armenfond in Mehrhoog  (nicht 
nur für Mehrhoog) beschlossen. 
- Die Läuteanlage in Dingden wurde repariert. 
- Es wurde für die Kirche in Dingden die Anschaffung von 150 Kniekissen im Wert von ca. 3.000 
Euro genehmigt. 
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- Für Loikum wurde ein Wartungsvertrag mit der „Gruppe Köln, Frau Seuffert“ für die 
Kunstgegenstände in der Kirche abgeschlossen. Frau Brinks hat beim Reinigen der Kirche 
Holzreste gefunden, die von Holzwürmern stammen könnten. Dies wäre erstaunlich und auch 
ärgerlich, da die Kirche erst vor kurzer Zeit aufwändig behandelt und saniert wurde. 
- Die Leitenden unserer Kitas konnten nun als Einrichtungsleiterinnen eingruppiert werden, da nun 
Frau Bielefeld als Verbundleitung und Frau Hölker als Leitung Kita Dingden eingestellt wurden. 
- Die Investitionsmaßnahmen Kita und Pfarrheim Mehrhoog sind auf dem Weg, es wurden bereits 
Bäume gefällt.  Es besteht die Hoffnung, dass nun die Ausschreibungen schnell rausgehen können 
und eventuell ab (Spät-)Sommer zunächst mit der Kitaerweiterung begonnen werden kann. Erst 
nach der Fertigstellung folgt das Pfarrheim. 
- Die Pfarrgemeinde hat sich grundsätzlich für den Bau von Windkraftanlagen auf unseren 
Grundstücken seitens der Stadt ausgesprochen. Derzeit sind jedoch die Bedingungen für den Bau 
indiskutabel. Die Bereitschaft gilt auch für die Starkstromtrasse, wodurch dann Geldeinnahmen 
generiert werden könnten. 
- Verena Holtkamp und Nicole Brinks haben ihren Dienst als Seelsorgerinnen im Begräbnisdienst 
aufgenommen.  
- Der Investitionsplan für die Beleuchtung / Ertüchtigung Lautsprecheranlage etc. in der 
Hamminkelner Kirche wurde genehmigt. 
- Die Ferienfreizeit nach Grömitz fällt wegen zu geringer Anmeldezahlen aus. 
Seelsorgeteam: Aus dem Seelsorgeteam gibt es keine relevanten Neuigkeiten. 
Pfarrbrief: Es wird eine „Sommer light“- Ausgabe geben ohne besonderes Thema. Sie soll vor den 
Sommerferien verteilt werden. Die Verteilung muss noch geregelt werden, da dies vor allem in 
Dingden schwierig werden könnte. Silvia Schmeinck fragt an, ob Vorankündigungen für die 
Sommerferien aufgenommen werden können. Dies wird mit dem Team abgeklärt. 
 
5. Baumaßnahmen Innenrenovierung Kirche Hamminkeln 
Die Baumaßnahmen können erst ca. ab Juli (nicht wie geplant nach der Erstkommunion) beginnen. 
Sie sollen bis Weihnachten abgeschlossen sein, was aber angesichts des verspäteten Starts auch 
fraglich erscheint. Wie kann diese Zeit überbrückt werden. 

- Im Pfarrheim kann wieder (wie zur LEA-Ausstellung) ein Gottesdienstraum eingerichtet 
werden. 

- Die Marienkapelle kann als Gebetsraum mit Opferkerzenstock genutzt werden. 
- Für die Unterbringung der Gegenstände (Pfarrheim und Turmraum) und der übrigen Bänke 

gibt es Räume, nur der Transport dahin muss noch organisiert werden. 
- Kleinere Beerdigungen sind eventuell auch im Pfarrheim möglich, bei gutem Wetter auch vor 

der Marienkapelle, bei größeren Beerdigungen sollen die Gottesdienste in Ringenberg 
gefeiert werden. 

- Taufen könnten mit dem Taufbecken aus der Kirche auf einem Ständer auch im Pfarrheim 
gefeiert werden. Das Seelsorgeteam sprach sich aber dafür aus, Taufen ebenfalls in 
Ringenberg zu feiern, da ein Kirchengebäude für die Aufnahme in die Kirche 
passender ist. 

- Für Unterstützung beim Transport der Bänke könnte ein Aufruf in den Gemeindenachrichten 
erfolgen. 

Anmerkung: Bei großen Beerdigungen in dieser Zeit, die in Ringenberg gefeiert werden, soll erst 
die Beisetzung erfolgen und danach der Gottesdienst gefeiert werden. 
 
6. Visitation durch den Weihbischof Ralf Lohmann 
Der geplante Ablauf wurde den Mitgliedern mit der Einladung zugesandt. Hier gab es eine kleine 
Verschiebung: Da der Bischof am Donnerstag ab 16.30 Uhr abgeholt wird, um an der 72-Stunden-
Aktion in Kamp-Lintfort teilzunehmen, wird das Gespräch mit Pater George um 14.30 Uhr 
stattfinden. Der Spaziergang von Dingden aus zum „Denk-mal“ startet um 15.30 Uhr. Der Rest 
verläuft nach Plan. 
Der Gemeindeausschuss Loikum muss nicht dabei sein, wenn der Bischof vor Ort ist. 
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Zum Spaziergang und zum Gottesdienst ist die ganze Gemeinde eingeladen. 
Nach dem Gottesdienst am Dienstag findet das Treffen beider Gremien und des Seelsorgeteams 
mit dem Bischof statt. Hierbei wird es einen Imbiss geben. Dieses Treffen ist eigentlich für alle 
Mitglieder dieser Gruppen ein Pflichttermin, dennoch wird Nicole Brinks eine Abfrage machen, wer 
dabei sein wird. Um den Blumenschmuck kümmert sich Maria Schulte-Drevenack, sie hat für den 
Gottesdienst auch Messdiener aus Hamminkeln organisiert. Um den Imbiss kümmert sich Nicole 
Brinks. Der GA Hamminkeln kümmert sich, wie zu den Sitzungen, um die Getränke. 
 
7. Rück- und Ausblick Tauferinnerung 
Der Gottesdienst und das anschließende Beisammensein war gut, ca. 10 Familien aus fast allen 
Ortsteilen haben daran teilgenommen. Die Veranstaltung hat zudem eine positive Außenwirkung. 
Aus diesem Grunde soll sie weiterhin beibehalten werden. 
 
8. Terminvorschlag aus Loikum für die Wallfahrt zum „Denk-mal“ 
Da ein Termin in den Sommerferien nicht sinnvoll erscheint, wurde aus Loikum vorgeschlagen, den 
25. August zu wählen und früh am Tag zu starten. Dieser Termin wurde einstimmig 
angenommen. 
 
 
9. Pfarreinführung Pfarrer Thomas Linsen – Termin und erste Überlegungen 
Da die Pfarreinführung noch vor den Sommerferien stattfinden soll und Stefan Sühling 
(Kreisdechant) auch in den Ferien keine Zeit hat, ist die Einführung von Pfarrer Linsen nur am 
30.06.2024 möglich. Dieser Termin ist auch mit Pfarrer Linsen abgesprochen und für ihn möglich. 
Pfarrer Lamers hat zurzeit noch keine Wohnung in Rheinberg. Da eine angedachte Lösung nun 
doch nicht möglich ist, sucht der Kirchenvorstand dort nach einer Alternative. Dies hat aber auf die 
Pfarreinführung keine Auswirkung. 
Folgende Personen gehen für die Pfarreinführung in eine erste Planung: Maria Thier, Silvia Borkes-
Bußhaus, Nicol Terörde und Ulla Klump. Ein erstes Treffen hierfür findet statt am Mittwoch, 24.04.24 
um 17.00 Uhr bei Ulla Klump. 
 
10. Kirmesgottesdienst Hamminkeln – Ausfall der Messfeier in der Kirche 
Da die evangelische Kirchengemeinde an diesem Tag auch keinen Gottesdienst bei sich in der 
Kirche feiert, wird auch in der katholischen keine Messe gefeiert. Die Entscheidung dazu fiel 
einstimmig aus. Alle Gemeindemitglieder haben die Möglichkeit, am ökumenischen Gottesdienst 
teilzunehmen oder eine Messe in einer anderen Kirche zu besuchen. 
 
11. Sonntagsgottesdienste während der Vakanz – Plan für den Fall, dass nur ein Priester da ist 
Ein möglicher Plan wurde den Mitgliedern mit der Einladung mitgeschickt. Pastor Abraham fragt an, 
ob die Entscheidung dazu nicht mit dem Pfarrverwalter abgesprochen werden muss. Dies wurde 
von Pfarrer Lamers verneint. Sandra Joosten merkt an, dass man bei plötzlicher Erkrankung eines 
Priesters nicht so spontan die Gemeinde über einen geänderten Gottesdienstplan informieren kann. 
Deshalb wurde der Vorschlag gemacht, den Plan dann nicht zu ändern. Sollte diese Situation 
eintreffen, sollen die Pastoralreferentinnen oder andere Personen, die es sich zutrauen, statt der 
ausfallenden Messen Wortgottesfeiern halten. Hier können auch die neuen 
Wortgottesdientleiter*innen angefragt werden. Dieser Vorschlag wurde einstimmig 
angenommen. 
 
12. Abstimmung zur Änderung der Werktagmessen 
In der letzten Versammlung wurden folgende Änderungen vorgeschlagen, die in den 
entsprechenden Gemeindeausschüssen beraten werden sollten: 
Hamminkeln: aufgrund geringer Zahl an Teilnehmenden soll die Messe am Mittwochmorgen 
ausfallen. Der Gemeindeausschuss hat dem zugestimmt. Der Wegfall dieser Messe wurde 
einstimmig beschlossen. 
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Dingden: Hier sollten ebenfalls aufgrund schwindender Zahlen an Teilnehmenden die Messen am 
Dienstag- und Donnerstagabend wegfallen und dafür eine Messe am Mittwochabend gefeiert 
werden. Der Gemeindeausschuss erklärte sich damit einverstanden, auf eine Abendmesse zu 
verzichten, würde aber lieber auf einem der den Mitfeiernden gewohnten Abend bleiben. Der 
Mittwoch war angedacht worden, damit es keine Doppelung mit anderen Messfeiern in den 
Gemeinden gibt. Deshalb soll nun der Gemeindeausschuss in Mehrhoog beraten, ob dort ein 
Wechsel auf den Mittwoch vorstellbar ist. Somit wäre Dingden nicht durch den Wegfall und den 
Wechsel des Wochentages betroffen. Eine Abstimmung dazu soll in der nächsten Sitzung 
erfolgen. 
 
13. Nimm2-Aktion 
Nicole Brinks berichtet: Kerzen und Karten für die Aktion sind bestellt und müssen nun in die 
Gemeinden verteilt werden. Der Verkauf startet am Palmsonntag. 
 
14. ökum. Gottesdienst am Dreifaltigkeitssonntag am 26.05.2024 um 10 Uhr in der evangelischen 
Kirche Hamminkeln 
Hierzu gibt es noch keine Informationen, da ein Treffen mit Pastor Stefan Schulz noch aussteht. Der 
Termin sollte jedoch von allen in ihren Kalendern notiert werden. 
 
15. „ökumenisches Pfarrheim“ in Hamminkeln – Beginn einer Diskussion 
Von der evangelischen Gemeinde kam die Anfrage nach unserem Interesse, ein gemeinsames 
Pfarrheim in Hamminkeln zu bauen, da sie sich energetisch neu aufstellen muss. Der 
Gemeindeausschuss Hamminkeln ist skeptisch, da der Standort (bisheriges Pfarrhaus an der 
Brüner Straße) zu weit weg von unserer Kirche liegt. Die Idee einer Kooperation ist grundsätzlich 
nicht schlecht, nur der Standort ist unattraktiv. Dennoch wurde vorgeschlagen, mit der 
evangelischen Gemeinde in Gespräche zu gehen und über mögliche Alternativen nachzudenken. 
Es wurde festgestellt, dass das evangelische Pfarrheim viel stärker genutzt wird als unser 
Katholisches. Nicol Terörde nimmt den Vorschlag, ins Gespräch zu gehen, mit in den 
Gemeindeausschuss. 
 
16. Fronleichnam 
Nicole Brinks macht darauf aufmerksam, dass wir für die 3 Feiern nur 2 Priester zur Verfügung 
haben. 
Mögliche Lösungen: 
Hamminkeln-Mehrhoog-Ringenberg:  
wie gehabt, gemeinsam am Donnerstag um 10 Uhr (in diesem Jahr ist Ringenberg verantwortlich) 
Dingden und Loikum: 

- Loikum könnte am Donnerstag um 8 Uhr beginnen, dann könnte der Priester im Anschluss 
um 10 Uhr in Dingden den Gottesdienst feiern. Dieses geht aber nur, wenn sich einer der 
Diakone bereit erklärt, in Loikum die Prozession zu begleiten. 

- Sollte kein Diakon zur Verfügung stehen, würde Loikum um 10 Uhr am Donnerstag feiern, 
mit anschließender Prozession und Dingden dann am Samstag um 17:15 Uhr mit 
anschließender Prozession.  

Das Seelsorgeteam wird diesen Vorschlag mitnehmen und sich darum kümmern. 
 
17. Geburtstagsbesuche 
Da kein Vertreter aus Mehrhoog bei der Sitzung anwesend ist und mit Blick auf die fortgeschrittene 
Zeit wurde dieser Punkt vertagt. 
 
 
 
 
 



Seite 5 von 5 
 

18. Verschiedenes 
- Vorschlag für das Gremiengrillen in Loikum: 27.09.2024 um 19.00 Uhr 
- Hamminkeln fragt an, ob es einen Koordinator für die Wortgottesdienstleiter*innen gibt für 
eventuelle Anfragen. Diese Aufgabe wird zunächst von Maria Thier wahrgenommen. 
- Es wurden Flyer für das „kulinarische Ostergeschehen“ am 21.03.2024 im Landhaus Ridder 
verteilt. 
- Der Kinderbibeltag wird voraussichtlich aufgrund zu geringer Anmeldezahlen abgesagt. 
- 2025 ist wieder ein „Heiliges Jahr“. Aus diesem Anlass bietet das Bistum wieder eine 
Bistumswallfahrt an. Auf Anfrage sieht die Versammlung keinen Grund, warum diese nicht auch in 
unserer Pfarrei beworben werden soll. Nicole Brinks würde die vorbereitende Organisation 
übernehmen, aber nicht unbedingt mitfahren. Sylvia Schmeinck erklärt sich bereit, sie dabei zu 
unterstützen. 
- Ralf Lamers bedankt sich für die gute Zusammenarbeit im Pfarreirat. Für ihn war dies die letzte 
Sitzung in diesem Gremium. Er verabschiedet sich mit einem netten Schokoladengruß von allen 
Anwesenden. 
 
Hamminkeln, 04.04.2024       
 
  
Maria Thier        Für die Richtigkeit: 
(Schriftführerin)       Nicole Brinks 

(Vorsitzende) 
 


